



感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 湖南视频

2025年5月1日 星期四 见习编辑/程亮
美编/叶海玲 校对/黄蓉

“善意比面包更香甜”

为孤独症儿子开面包店，她让一群“特殊孩子”改变生活



她今年51岁，有一个21岁的孤独症儿子。为了孩子未来“不被圈养”，她给他开了一家面包店，也因此，一群“特殊的孩子”都改变了生活。

她叫陈榕，小店就开在长沙市天心区一条宁静的街道边，烘焙店名叫“星语绘”，店内不仅提供美味的面包和甜品，还承载着改变残障群体生活的梦想。4月29日，记者和陈榕聊起了“星语绘”的故事。

■文/图 三湘都市报全媒体记者 项炜
视频 朱帅铭

希望孩子们“正常化生活”

“星语绘”有一扇巨大的开放窗，让室内外几乎融为一体，阵阵咖啡香与面包香扑面而来。透过窗户向里望，能看到店员们忙碌的身影：有人用手势比划着与顾客沟通，有人专注地在操作台前揉面团。“这里的工作人员大多是听障人士或心智障碍者。”陈榕笑着向记者介绍。

“孩子都长大了，他们需要多一种选择。”谈及开店初衷，陈榕眼里闪着光。2006年2月24日，她的儿子轩轩被诊断为“孤独症边缘状态”（孤独症即俗称的自闭症）。陈榕辞去工作，带着孩子辗转全国康复机构，“那时觉得天塌了，但我不甘心他被世界抛弃”。

幸好，经过多年康复，轩轩逐渐学会了基本生活技能，但成年后的出路仍是难题。

“难道孤独症的孩子长大了也只能被圈养在家？”母亲陈榕的疑问，也是千万孤独症家庭的困境。

2016年，陈榕创办了“星语林”康复中心，为1500余名特需儿童提供专业服务。2024年，受张家界市一名单亲妈妈的影响，陈榕将目光投向就业，两家“星语绘”烘焙店应运而生。

“这些孩子需要被看见。”陈榕笑着说，正因此，她的店铺运营的核心是“正常化生活”。

“星语绘”的员工大多数是听障人士、孤独症患者或其他有特殊需求的孩子。贴条码、做咖啡，这些看似简单的工作，却需要成百上千次的重复教学。在陈榕的带领下，他们不仅学会了烘焙，更在这里找到了自信和归属感。

“最难得的是，他们学会了如何与社会接触。”陈榕说，店铺开在年轻人聚集的街区也是有意为之，“他们能更多地被看见，社会才能更加包容他们”。



陈榕在指导儿子给食物包装贴标签。

善意比面包更香甜

“善意比面包更香甜。”采访中，陈榕多次提到“温暖”二字。开业一年来，令她印象最深的不是经营压力，而是来自众多顾客的善意。

有位邻居常蹲在店门口，一颗颗剥瓜子喂给轩轩吃；隔壁包子铺老板主动提出“如果有孩子愿意，我可以教他们做包子”；还有邻居表示愿意培训残障员工做屋顶防水技术。

“其实，很多人渴望帮助这个群体，只是找不到渠道。”陈榕感慨道。

当然，失误也在所难免。听障员工曾把顾客强调“不要芒果”的蛋糕做成芒果款，咖啡师将美式做成拿铁，但几乎没人苛责。“印象中好像没有顾客要求赔偿，大家都会说‘慢慢来’。”陈榕说。

陈榕翻出手机里的一张照片，一名年轻女孩举着做错的咖啡，笑着和工作人员合影，“标签上写着‘今日限定款’”。

但陈榕觉得，顾客的宽容不代表产品就可以有瑕疵，她对于产品有着极高的要求：面团全部手工揉制，新品研发紧跟潮流，残障伙伴做的面包必须“物有所值”。

“我更希望顾客是真的喜欢我们这里的面包和咖啡，而不是仅仅为了打卡而来。”陈榕说。

目前，“星语绘”的团队有两名专业烘焙师，一名负责烘焙，另一名负责甜品的制作。此外，店内的前场有4名工作人员，6人中含多名听障人士。

除了这家主店外，“星语绘”还在长沙市残联的大楼内设有一个小小的售卖窗口。这里有4名工作人员，一名就业辅导员和3名残障员工。每天5时30分，烘焙师会提前准备好产品，在早上7时之前，及时将这些烘焙产品送往残联的一楼窗口售卖。

“我希望以后能有更多像我们这样的店，让残障群体能就近找到工作。”陈榕坚信自己做的会有回报，“不管有多难，走下去，总会看到希望”。

《夫妻抢着割肝救女！伤残爸爸上阵，3岁爱女重生》后续

收获众多关爱 父女俩康复出院



扫码看视频

因患上肝母细胞瘤，常德石门县3岁女孩乐乐（化名）在湖南省儿童医院接受了肝移植手术，捐肝人是她因伤四级残疾的爸爸唐军（化名）。

父爱无边，这个2024年刚受伤致残还在康复中的汉子，再次用爱托举起孩子的生命（详见本报4月23日A05版报道）。4月30日，唐军和乐乐同时出院，父女俩一起开启“新生”。

“和来医院时的心情完全不一样，现在孩子病情稳定，我们很安心。”乐乐妈妈欧阳女士表示，刚到医院时一家人都惊慌不已。如今孩子完成了手术，恢复比较理想，全家人也都放下心来。目前，乐乐一家在医院附近租了房子，她还需要定期复查，并根据康复情况来调整药物。

得知乐乐一家因为治疗负债，省儿童医院联合公益基金给予救助，在治疗费用方面全力进行帮扶。爱心人士纷纷联系乐乐妈妈，伸出援手相助。

看到本报报道之后，深圳市一家生物科技公司负责人专程赶到长沙，为父女俩送上公司自行研发的护肝产品，以及爱心善款，缓解乐乐一家的经济压力。

“能割肝救她，是当爹的本分。医生专家的全力救治，治疗才能这么顺利，还有那么多爱心人士慷慨解囊，给了我们一家希望和力量。”唐军表示，自己以后也会告诉女儿，她被这么多陌生人的爱心托举，将来也要做个温暖有爱的人。

省儿童医院器官移植中心副主任医师陈立健医生表示，乐乐这次手术很成功，在社会各界爱心人士的关心和帮助下，一定能够战胜病魔，在阳光下重新茁壮成长。也希望更多的人能够关注这些需要帮助的家庭，让爱心在这个社会上不断传递，让每一个生命都能感受到温暖与希望。

据了解，湖南省儿童医院自2021年成为国内首家具有肝肾移植双资质的儿童专科医院以来，牵头构建政府主导，优势学科助力，慈善项目参与，防、控、治一体化儿童结构畸形诊治新模式，引进公益基金50多项，成为获得“湖南慈善奖”的医疗机构，也为更多肝移植患儿及家庭送去“希望”。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木



4月30日，乐乐（化名）脱下病号服，出院了。